

预开口的椰子水，千万别随意开口喝

提醒：还有这些食品也要悠着点吃

今日女报 / 凤网记者 陈雪炎 通讯员 杨玲

近日来，随着湖南气温不断升高，清爽又解渴的椰子成为了不少人手里的“时尚单品”。

可是，你知道吗？预开口的椰子水容易变质，甚至有人喝了变质的椰子水进了医院。那么，怎样辨别椰子水是否变质？不小心喝了变质的椰子水又该怎样处理呢？



预开口椰子带来方便的同时也有一定的安全隐患。

科普

小孩患脑炎怎么治疗

文 / 胡飘飘 (湖南省儿童医院麻醉手术科)

1. 中药治疗。用中药来调养和治疗，孩子的身体对于中药还是比较容易接受的。中医可根据病情程度来给予不同的药量以对待不同大小的孩子。2. 西药治疗。哪怕同为小儿脑炎，其症状也不可能完全一样。对于症状不同的孩子，医生也会开出不一样的药物。医生也可能用一些精神类的药物来治疗孩子。因为如果孩子一直哭闹，不睡觉，即便脑炎好了，也可能患有其他的病，所以，保证孩子的休息很重要。3. 手术治疗。小儿脑炎如果较严重，已形成脓肿，就要进行手术了。手术后，孩子一般都会有很大好转，但这时还需一些药物来继续治疗。因此，家长要多关心小孩，如果出现高烧要立即就医，以免误诊。

小儿脑肿瘤手术后遗症有哪些

文 / 覃蕾璇 (湖南省儿童医院麻醉手术科)

小儿脑肿瘤手术后遗症有很多。1. 手术过程中可能让患者神经细胞受损，如果受损的脑组织范围较大，患者可能会智力下降。2. 若小儿脑肿瘤手术过程中伤害到视神经，患者术后可能会出现视力障碍，严重的还会失明。3. 在小儿切除脑肿瘤手术后，患者脑内会出现疤痕，可能会让患者出现脑细胞异常放电的状况，从而引起癫痫。出现这种后遗症时，需要服用一些抗癫痫的药物进行控制，不然会给患者的身体造成更大损害。因此，为避免小儿脑肿瘤手术出现后遗症，建议在进行手术时选择专业的医院和有经验的医生进行操作，在术后做好相关护理措施，比如卧床休息一段时间，并注意手术部位的卫生状况，避免出现感染。

新生儿败血症怎么治疗

文 / 曹静 (长沙市中心医院新生儿科)

新生儿败血症主要是由于各种原因导致细菌进入血液循环，产生毒素，从而导致新生儿全身感染，使其它器官化脓性感染或损伤，是危及新生儿生命的严重疾病。1. 抗生素治疗。根据细菌培养结果和药物敏感试验使用抗生素，用药原则为少用药、合理用药、联合用药、静脉给药、疗程足，并注意用药毒副作用。2. 一般治疗。注意保暖，维持水电解质平衡及补充热量，及时处理酸中毒、缺氧、局部感染灶等。3. 对症治疗。有黄疸时给予蓝光治疗，有脑水肿时给予降颅压处理。4. 支持治疗。少量多次输血或输血浆可以增加机体抵抗力，重症败血症患儿可通过换血除去血液中的细菌、毒素和酸性代谢产物，消除异常血液物质，纠正异常凝血过程，供给新生儿所需要的抗体等。

喝了网红椰子水，15岁女孩进了医院

“就因为喝了椰子水，我女儿得了急性肠胃炎。”4月14日，长沙市民陈女士告诉今日女报/凤网记者，前一天下午2点左右，女儿小萱(化名)喝了从超市买来的预开口椰子水，到晚上腹部便开始出现阵发性绞痛，并伴有腹泻症状，医生诊断为细菌感染引发的急性胃肠炎。

陈女士认为，女儿的这场急病很有可能就是椰子惹的祸。

而喝变质椰子水“中毒”前往医院就诊的，小萱并不是孤例。近日在网络上，不少网友分享了自己因喝预开口椰子水或味道不对的椰子水而引发不适症状紧急就医的经历。其中，有网友表示，自己喝了椰子水后，感到天旋地转、头晕目眩，随后狂吐，第二天就因为高烧不退被送进急诊室救治。

陈女士回忆，她在水果店给女儿买的椰子是已经做了开壳处理的，“买的时候椰子就已经打开了一个小口，我们食用

的时候就很方便”。但没想到，就是这个小小开口，成为了小萱中毒的“祸首”。

今日女报/凤网记者在长沙开福区多家水果销售点采访发现，很多地方都推出了“易开椰”，即提前将椰子削好皮、上端打开小口，购买后只需要打开包装，插入吸管即可饮用，赢得不少消费者喜爱。

“这样吃真的很方便，比自己在家开椰子方便多了。”长沙市民张先生从一家夜市摊位上买了一个提前开口的椰子，准备打包带回家吃。游客刘女士也给孩子买了一个，在她看来，喝椰子水一来清热解渴，二来相比于其他饮料更天然、安全。

但这种提前开口的椰子，在方便饮用的同时，也可能为细菌滋生提供了便利。有些人喝了这种椰子水后，便走进了医院。

从水果店买回来没多久的椰子，怎么

会让人中毒呢？带着这个疑问，今日女报/凤网记者采访了长沙市第一医院急诊科医师肖宝。

“所谓的椰子水‘中毒’，一般是属于感染性食物中毒。”肖宝介绍，椰子水暴露在空气中受到外界致病微生物的感染后容易变质，而变质的椰子水会进一步产生对人体有害的椰毒假单胞菌，由该菌产生的米酵菌酸是造成很多食物中毒的主要原因。

“椰子水里面含有较多电解质以及其它营养素，对于微生物来说是比较好的培养基，很容易成为细菌滋生的温床。”肖宝说，椰子外表硬硬的壳，原本是抵御细菌很重要的一层屏障，而现在市面上很多削去外皮，甚至提前打开口的椰子，不仅容易失去原本的新鲜度，降低本来的营养价值，还容易与外界微生物接触，产生变质，饮用后可能会影响身体健康。

如果喝了变质的椰子水该怎么办呢？

“喝了变质的椰子水后，很多人会出现类似小萱这样恶心呕吐或者腹痛腹泻等胃肠道的反应，比较严重的则可能会出现感染性休克等。”肖宝提醒，如果只是出现轻微的恶心呕吐症状，可以多补充水分，减少进食量，避免食用油腻辛辣等食物，调整好饮食和作息，一般可以自行恢复；但若出现严重的腹痛、剧烈呕吐、便血、高烧不退等症状，则需要及时就医。

预开口椰子水，保鲜期有多长

椰子水的保质期到底有多久？购买时又如何辨别是否变质呢？

“去皮，甚至预开口的椰子，保鲜期很短。”肖宝说，预开口椰子的保鲜期一般是按照无菌物品来计算，常温条件下最好不要超过24小时，冷藏条件下则48小时以内为佳。

肖宝建议，喜欢喝椰子水的人，尽量选择带有外壳现开的椰子。如果购买了预开口的椰子，在喝之前，要注意提前确认椰子新鲜。鉴别椰子水是否变质的

基本方法有三个：第一，看颜色。看椰子水的颜色是否清亮透明；看椰子肉的颜色是否为白色，有没有变黄变黑，如果椰子肉的颜色发黄，椰子水浑浊，说明椰子水已经变质了，不能饮用。第二，闻气味。质量好没有坏的椰子水，有淡淡的清甜味，如果闻到酸苦味，说明椰子水已经变质了，不能饮用。第三，看状态。完好的椰子水里面没有块状物，如果出现块状物且有明显的沉淀，这样的椰子水就已经变质了。

警惕，还有这些易变质食物要注意

记者在长沙的一些夜市走访时，发现也有一些市民和游客对于预开口的椰子已经有了警惕之心。

“看网上有人说喝了一口变质椰子水，就没抢救过来，真的后怕。”4月15日，在长沙某夜市的水果摊前，长沙市民刘女士果断地拒绝了儿子想要买一只预开口椰子喝的要求。从河南来长沙旅游的游客张先生则带着朋友在摊前仔细询问了椰子的进货日期和开口时间。他告诉记者：“我尝了一口，发现两个椰子都没有异味，颜色也没问题，这样我才放心给她喝。”

肖宝表示，只要提前鉴别好，没有发生变质的椰子水，在为人们消暑解渴的同时，还能够有效地为机体补充营养。



现开现喝才是椰子的正确打开方式。

原本，椰子水就其成分而言，几乎不含饱和脂肪酸，每100克里面大概有3.7克的碳水化合物和1.1克的膳食纤维，而且富含多种氨基酸。但是，对坚果类或者是植物蛋白过敏的人、糖尿病人等要

注意减少饮用或不饮用椰子水。

“夏季即将来临，天气炎热，各种食物中毒易多发，大家要注意防范。”肖宝提醒，首先要注意防范一些本身就具有毒素的食物，比如毒蘑菇、存放时间过久的木耳、红甘蔗、发芽的土豆；其次就是变质之后会产生毒素的食物，比如说蔬菜放久了会产生亚硝酸盐，肉类变质了会产生肉毒素；最后，还要警惕那些被病原体污染的食物，像细菌、病毒、霉菌以及大肠杆菌滋生等都容易污染食物，人们食用后可能引起胃肠道的感染。